

POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXI. — ČÍSLO 52.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 12. DUBNA 1893.

Platné na Pokrok Západu \$2.20 na rok.
dopl. na Pokrok a Knihovnu Amer. \$3.00 nar.

Fremont Normal School

Školní škola a učil. těsnopisu.

Učení veškerých předmětů věnuje se pozornost nejbedlivější. Ve všech oborech samostatně jsou odborníci. Žádná jiná normální škola západě se jí nevyrovná.

— Studující —

hlášení se mohou kdykoliv a vyvoliti si mohou or. v něm vzdělávati se chci.

Soukromé vyučování zdarma.

stravu, byt i školné počítá se \$31.50 za 10 týdnů.

O katalog a další podrobnosti hláste se pod číselnou :

W. H. Clemmons, pres.,
108—106m Fremont, Nebraska.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

V senatu rokovalo se dne 4. dubna o resoluci předložené Hoarem proti tomu, aby byli spolkoví senatoři voleni přímo lidem. Hoar dovozoval, že by také volby podstatně změnily povahu senatu, a tento že nebyl by takovým, jak jej zakladatelé ústavy měli chtěli. Musely by se naprosté většiny změniti v nadpoloviční většiny při hlasování vůbec. Velké státy by získaly více moci na úkor prý menších států a to prý by mělo mnohé nepřijemnosti, jakož i volební spory za následek. Senat za posledně stouletí vyhověl prý úplně svému poslání a účelům i není prý pravda, že by státní sněmy staly se neschopnými voliti si senatory a jestli se tak stalo, tož prý jsou to jen případy jednotlivé. — Nejvyšší soud spolkový rozhodl ve sporu o pomezí států Virginie a Tennessee, že hranice ustanovené společnou smlouvou r. 1803 jsou pravými hranicemi a proto žádost za upravení hranic se odmítá. Žalující strana musí nésti veškerá vydatá se soudy spojená.

Spojené Státy učinily náležité kroky, aby dostalo se jim zadosť učinění za to co se stalo Američanům v Marsovaru, městečku to naležajícím se nedaleko Caesarea v Malé Asii. Turecké úřady nejen že dopustili se přechmatu tím, že otvárali psaní Američanům tam usídleným ano i pro vyslanectví určená, ale dovolily toho, že dne 10. ledna lid zvláštními plakáty byl vyzván k vzbuření se proti americkému ústavu v Marsovaru. Armenové a Turci proti ústavu zaujali s vědomím tureckých úřadů ústav přepadli a spálili. To stalo se 2. února. Chovanky ústavu byly připraveny o vše. Okolnostní svědectví pak dokázalo jen, že turecké úřady dobře věděly co se chystá, ale nikterak připravované vzbuření nezabránilo. Když si správa úřadů stěžovala odpověděly úřady, že prý chovány se Američanek dříve vyšetřeni by zasluhovalo a tím vše skončila. Tajemník Gresham telegrafoval vyslanci do Cařihradu, aby jiměl tureckou vládu k pokání a zahradě veškerých škod, jež americkým občanům způsobeny byly v Marsovaru. Naše vláda hodlá státi svým i přisvědčiti se v jakém směru si s tureckou vládou si dojí. — Tajemník zemědělství Morton, aby mohl Roberta Blaina, bratra zesnulého státníka Jamese B. Blaina, o úřad čefa odboru karanténho a na dopravu dobytka schůzky spíše zbavit, zrušil náležitý tento odbor, ač tento v karanténě proti nákaze mezi dobytkem úplně se byl osvědčil, zejména při vývozu z Anglie atd. a dopravě kusů na "světovou" do Chicaga. Zemědělský odbor za ta-

jemníka Ruska získal si povšechného uznání a přispěl značně k zamezení příchů nákazy mezi dobytkem a udržení amerického obchodu na trzích evropských. Proto také má se za to, že jednalo se Mortonovi jen o to, aby bratr bývalého státního tajemníka z úřadu byl odstraněn.

Proti tajnému spolku.

O poranění konsulařního jednatele Spojených Států v Peru dochází nyní podrobnosti. Případ se udál v Molleno dne 25. března. Biskup Arequipa měl se svobodnými zednáři nedorozumění, neboť nechtěli se podrobiti jeho nařizením i odbývali v místnostech svých se společností Estudiantina America Company zábavu. To nebylo biskupovi vhod, lid katolický se shlukl a táhl k místnostem, kde tajný spolek sezen svá a zábavu odbýval. Dav ztropiv povyk, vyloukl okna a zednáři byli z místností svých vypuzeni. Nářadí a vše druhé společností náležející bylo zničeno a spáleno na ulici. Lid byl nanejvýš rozhořčen; padlo několik ran a americký konsulařní jednatel postřelen byl do nohy. Jest to Emilio de Caserola. Policejní prefekt, jenž neucínil ničeho, aby vzpouru odvrátil a zakročil, byl vládou ihned sesazen a bude pohánán k zodpovědnosti.

Nemusí se dáti fotografovat.

Dle došlých do San Franciska rozkazů z Washingtonu nemusí se Číňané dáti fotografovat, ale stačí, když dá se každý z nich zapati do 1. května a ztotožnit nějakým svým známým. Toto nařízení spůsobilo mezi vládním úřednictvem v San Franciscu pravý poplach, neboť spůsobem tím registrace prý asi sotva bez podvodů provésti se dá, neboť Číňané jsou lživí a dovedou si již nějak pomoci. Někteří Číňané tvrdí, že ani zapati se nedají a povedou při o zákonitosti a právomoci zákona Gearyova. V tom směru agituje se po všech větších městech amerických mezi Číňany, již podrobiti zákonu se nechť.

Volby v jednotlivých městech a státech.

Výsledek volby v Chicagu jest překvapující. Carter H. Harrison byl zvolen většinou 20,000 hlasů nad Samuelem W. Allertonem. Tak zvaný dělnický kandidát Cregier dostal jen 3,000 hlasů. Po tuhé palbě, kterou zahájily proti Harrisonovi skoro všechny větší listy anglické, zvláště ale německé myslelo se téměř s určitostí, že Harrison bude poražen. Že tak velikou většinou bude mítí toho nikdo neočekával. Čechové měrou značnou přispěli k jeho zvolení a mají nyní ovšem oprávněné naděje, že dostane se jim v městské správě města světové výstavy lepšího zastoupení, nežli živlu německému. Účastentství při volbách bylo značné a u večer, když volební osud byla zavřena shromáždil se lid před redakcemi velikých listů ve městě, aby vyslechl a přečetl si zprávy o výsledku volby. Nadšen přivřeců Harrisonových bylo ohromné. — Městská rada sestáváti bude ze 37 republikánů, 28 demokratů a 3 neodvislých demokratů. Čech J. Kutina byl zvolen výběřem západního townu. — V Kansasu byly volby čilé, již proto, že ženy se jich súčastnily volivše a tu a tam i o úřady se ucházely. Na mnohých místech ženy agitovaly více, nežli mužové, najímaly hudební kapely, fečnily i rozdávaly letáky jen aby své kandidáty a kandidátky prorazily. Jinak volby provedeny jsou v úplném pořádku. Na mnoha místech zvítězili republikáné, zvoliv-

vše mayory. Tak bylo v Hiawatha, Lyons, Clay Center, Eureka, Fort Scott i Kansas City. Také ve Wichita, v Lawrence, Topeka a Ottawa zvítězil listek republikánský slušnou většinou. — V Saint Louis zvítězili republikáné. Zvolili mayora, výběřem, městskou radu a několik menších úředníků. Téměř celý listek republikánský prošel. Cyrus P. Walbridge zvítězil většinou 8,000 hlasů. Před 4 lety skoro takou většinou byl poražen republikánský kandidát mayora. — Ve Springfieldu v hlavním městě státu Illinois byl zvolen celý listek demokratický. Frank Kramer porazil republik. mayora, jenž znovu o úřad se ucházel většinou 400 hlasů. — V Clevelandu byl většinou 1517 hlasů demokratický kandidát pro úřad mayora zvolen. Jest to Robert Blee pro něhož i Češi pilně pracovali. Demokraté zvolili též sedm z desíti radních a městského pokladníka. Republikánští kandidáti policejních soudců a policejního právníka zvoleni většinou 3,000. Čech F. Hesoun zvolen za demokratického listku za radního. V Milwaukee, Wisconsin zvítězil P. J. Somers, demokrat jsa za 4. okrsek zvolen do kongresu, porazil republikána Otjena většinou as 1,200. Somers byl až dosud mayorem města a jest zvolen na místo Mitchella, jenž stal se spolkovým senatorem. Český kandidát pro úřad probatního soudce právník Lenčák byl s listkem republikánským poražen. Soudce Newman, demokrat jest zvolen za člena vyššího soudu. Republikánští mayoři zvoleni v Eau Claire, Racine, Janesville, Baraboo, Washburn, Waupaca, Viroqua, Stoughton, Edgerton, River Falls, Black River Falls atd. Ashland zvolilo si mayora strany populistické. Neodvislé listky zvítězily ve West Bend, Antigo a Dodgeville. — V Denver, Colorado byl zvolen skoro celý republikánský listek.

Vyslance k rakouskému dvoru.

Bartlett Tripp z Jižní Dakoty byl jmenován prezidentem Clevelemem vyslancem ku dvoru rakouskému. Bartlett Tripp, jenž v době nejkratší do Vídně se odeběře působil politicky již před rozdělením území. Jest 48 let star a švagrem senatora Davise z Minnesoty.

Změna celní sazby.

V pokladničním odboru ve Washingtoně obdrželi úplný seznam změn v celní sazbě mexické. V mnohých případech bylo sice clo sníženo, avšak v jiných opět značně zvýšeno jest. To platí zvláště o zboží hedvábném. Hřebci plemenní budou na přístě prosti cla, ač platilo se z nich druhy \$30. Česaná vlna 12 ctů na kilo, ruřsto 15 ctů jakž bývalo, kdežto motouz konopný a podobný materiál, jenž až dosud clo nepodléhal bude na přístě vyloučen, clo obnášeti má 2 cty na kilo. Clo na tabák bylo zvýšeno z \$1.25 na \$1.50 na kilo. Doutníky z \$5.50 na \$7. Látky bavlněné a výrobky z těchto, ozdobené, vzorky lněnými a vlněnými o \$2.50 až \$3.50 na kilo více než dosud. Obyčejné látky bavlněné podléhají rovněž zvýšenému clo o \$4 až \$6 na kilo. Vlněná plst nepodléhá clo nyní však má platiti se 1 cent za kilo. Lněné a vlněné látky hedvábním prokano tvoří o sobě novou třídu a clo určeno jest na \$7.50. Hedvábné okraje, polohedvábné na deřtníky a jiné nespracované, ale připravené podlehat rovněž vyššímu clo o \$5 až \$9 více za kilo. Lihoviny v dřevěných nádobách podlehnou clo zvýšenému o 30 ctů až 40 ctů na kilo čistě váhy.

Nechtí ho.

Tajemník městského dělnického výboru v Yanktonu, J. D. poslal dne 5. dubna telegram prezidentovi, tajemníku zemědělského odboru Mortonovi a senatoru Kylemu následujícího znění: "Hughes East, jenž ustanoven byl čefem jistého oboru v zemědělském odboru jest morálně neschopen zastávati jakýkoliv úřad veřejný. Jmenování jeho jest pro demokraty v Yanktoně pohanou a snižováním, jež mělo by být vyšetřeno. R. S. Cooley." Ve schůzi demokratů bylo usneseno telegram ten odeslati i zdá se, že ve Washingtoně z toho asi velikou radost mítí nebudou. East jest prý člověk, jenž z mravů na každé škole dostal by nedostatečnou. V Cedar Rapidsťech ovšem by na to koukali zcela jinaké!

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Žádost bratrstva.

Dnes aneb zitra požádá bratrstvo strojvedoucích společnost dráhy Lake Shore, aby přijala ihned do práce opět ty strojky, kteří dne 27. března byli propuštěni, poněvadž nechtěli dopravit zboží naložené ve vozech dráhy Ann Arbor dráhy, kdež soudruzi jejich stávkují. Má se za to, že společnost strojky přijme opět do práce, ne-li tož nastane asi i stávka na dráze Lake Shore. Někteří úředníci společnosti se vyslovili, že strojky ti nazpět přijati budou, avšak jedině pod tou podmínkou, že považování budou za nové sflý.

Poklon na ně vojsko.

Tajemník Hoke Smith obdržel podrobnou zprávu od jednatele Bennetta z Union jednately o nepokojích a sporech mezi Indiany kmene Choctaw. Dle jeho náhledu minulou krvavou řež zavinila indianská milice. Aby se podobné výstupy neopakovaly a jak kmen Choctawů tak i Chickasawů byly chráněny pošle tam vláda vojsko, jež udržovati bude pořádek a chrániti má majetky rejen rozvaděných Indianů, alež i bělochů v okolí Paris, Tex.

Vývoz plodin.

William Ferguson, předseda obilní bursy v New Yorku uveřejnil dne 8. dubna statistiku o vývozu obilí z New Yorku v roku 1892. Pšenice 73,396,268 bušlů; kukurice 17,719,119; ovsa 3,391,375; rýže 3,063,719; hrách 823,678; lněné semeno 855,913; ječmen 674,881; různé 634,468. Vše to bylo dodáno na loď, dvě třetiny byly dodány na loď anglické.

Devět dělníků zabito.

Veliké neštěstí událo se dne 7. dubna na průplavu v Romeo, u Joliet, Illinois. Asi o páté hodině odpoledne veliký vítr se zvedl a hned na to padaly kroupy. Dělníci na průplavu zaměstnaní hledali útočiště ve strojně, odkudž vedly koleje dál podél průplavu. Na kolejích nacházel se veliký jeřáb a nebyl upevněn. Vítr srazil jej po kolejích dolů přímo na strojně, kde 14 dělníků se nacházelo. Jeřáb vážící 280 tun padl na strojně a rozbil ji. Devět dělníků bylo zabito a šest těžce raněno. Byli to vesměs Italové a foreman Samuel Korn, Američan. Jeřáb i stroje byly vesměs rozbity a škody jsou značné.

Chťel podpílati presidenta.

President Cleveland obdržel dne 5. dubna z jistého malého městečka na západě žádost o místní poštmistrovský úřad a aby byla žádost učinlivější, přiložil ucházeč — čístě novou desítku presidentovi na přilepenou. Rozumí se samo se-

bou, že byl úplatek poslán nazpět, však president zdráhá se udati jméno chytrého uchazeče, jenž si zajisté nepomyslí, že by to bylo něco zlého.

Stávka na výstavišti.

Veliká stávka na výstavišti v Chicagu započala dne 10. dubna, ráno odebralo se 1,000 uniových dělníků na stávku k nimž prodlelním dne přidalo se jich ještě 2,000. Stávka povstala proto, že správa výstavní nechtěla dodržeti smlouvu s unijemi učiněnou, že veškeré spory dělníků na výstavišti svěřeny budou zvláštnímu smřřnému soudu. Tesaři již od delší doby měli různé stížnosti, avšak správa výstavní nechtěla prý o rozhodnutí smřřného soudu ani slyšeti. Tesaři žádali za zvýšení mzdy. — Říditelstvo výstavní a administráční odbor odbývali večer schůzi a podrobivše se požadavkům dělnictva odvrátili další trvání stávky. Dělníci na to vrátili se do práce učinivše v tom ohledu ústupek, že i neunioví mají práva pracovati.

Stav osení.

V Chicagu vycházející "Farmer's Review" přináší následující zprávu o stavu osení: Podrobné zprávy z jedenácti států došle ukazují, že jen málo změnil se stav osení od posledně zprávy. Pozdější vlivy počasí a podnebí možné, že budou mít účinky příznivé na osení, stav téhož v Illinois však není ani uspokojivým. Většina zpráv zní buď uspokojivě aneb že vyhlídky jsou slabé. V některých okresech pozdě zaseté zrno bylo zničeno a musí se znovu orati. V některých okresech jsou škody značné. V jiných okresech semeno vzešlo zcela dobře, ale pozdní mrazy osení sžehly. V Indianě povšechný stav jest příznivý. Obilí, jež na podzim pěkně vzešlo, prospívá. Některá role, jež byla poškozena se pomalu zotavují, neboť chladné jsou noci. Na jiných místech silné deště sřměly. Jen z některých okresů došly dobré zprávy. V dolinách jest stav úrody nepřijímavý. V Ohio jest lépe, nežli v obou výše uvedených státech. Stav jest celkem příznivý a dobrý. Jarka pokračuje, vyhlídky slibné. Úroda i v písčitéch půdách bude dobrá, ač před měsícem vyhlídky byly ještě lepší. Mrazy mnoho poškodily. V Michiganu jsou vyhlídky na různých místech i různé. Také tu mrazy a chladné noci mnohé škody spůsobily. V Kentucky jsou vyhlídky jen obstojné, osení na mnoze pomrzlo. Podobné zprávy dochází z Missouri. V Kansasu prý také o mnohem lépe není, kdežto v Nebrasce a Iowě jsou dobré výsledky.

Mladistvý vrah.

V Denver, Colo. odsouzen byl dne 5. dubna 11letý hoch A. Wood a sice na 25 let do vězení při těžké práci před soudcem Burisem, který zároveň odepřel dáti své svolení k novému soudu. Tento rozsudek spůsobil veliké překvapení, neboť se očekávalo, že bude hochu přidělen trest lehtë. Wood zastřelil Josefa Smitha, lovce, kterého úkladně zavedl do skalní rokle, načež mu ukradl hodinky a ručnici.

Neuznávají vládní opatření.

V New Yorku skončila dne 9. dubna konference delegátů státních úřadů zdravotních a též po prudké debatě neuznala opatření vládní o národní karanténě a jak se zdá většina státních úřadů se úřadům vládním nemohla podrobiti i bude konati si opatření svá na svou pěst.